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І. Основна 

мета/цілі навчання 

формування компетентностей з питань просвітницького значення, принципів та функцій дозвілля; ознайомлення студентів із 

сучасними тенденціями і пріоритетами розвитку культурного дозвілля  в цілому, та окремих його форм і видів; висвітлення 
основних теоретичних і технологічних питань з реалізації концепції культурного просвітництва у сфері дозвілля і рекреації.  

Основні завдання: ознайомлення студентів з історичними етапами становлення світового та вітчизняного дозвіллєвого 

простору; формування системи знань про сутність, принципи, функції, класифікацію дозвілля, структуру та рівні дозвілля; 

розгляд основних видів дозвіллєвої діяльності та можливості їх організації в сучасних умовах; визначення основних пріоритетів 
тенденцій розвитку та проблем сучасного дозвіллєвого простору як в Україні так і у світі; забезпечення оволодіння досвідом 

організації системної культурно-просвітницької дозвіллєвої діяльності  в освітніх закладах різного рівня. 

 



ІІ. Місце 

навчальної 

дисципліни в 

освітній програмі  

Навчальна дисципліна обов’язкова 

 

ІІІ. Обсяг 

навчальної 

дисципліни 

Кількість кредитів 6 кредитів 

Загальна кількість годин 180 

Лекційні заняття 40 

Семінарські/практичні заняття 25/20 

Самостійна робота 95 
 

ІV. Короткий 

зміст навчальної 

дисципліни 

Модуль 1. «Подієвий підхід» і «подія» в обґрунтуванні феномену «педагогіка дозвілля (event-освіта)» 

 

Тема 1. Інтегративно-наукові засади подієвого підходу в освітньо-дозвіллєвому просторі 
Проблема подієвості в освітньо-дозвіллєвому середовищі. Подієвий підхід в освітніх системах і в галузі педагогічного знання.  

Подієвий підхід як інтегративний феномен.  

Обгрунтування поняття «освітньо-дозвіллєвий простір».  Структура і зміст освітньо-дозвіллєвого простору.   Співвідношення 
понять «рекреація» і «анімація» в освітньо-дозвіллєвому просторі.  

Подієвий підхід як продуктивна технологія організації значущих подій. Моновіковий і різновіковий подієвий простір.  

 

Тема 2. «Освітньо-дозвіллєва подія» як метод реалізації подієвого підходу в педагогіці дозвілля 

 Значення «події» в організації дозвілля людини.  Освітньо-дозвіллєва подія як метод реалізації подієвого підходу. 

 Алгоритм події як методу організації і реалізації освітньо-дозвіллєвого простору.    

Види освітньо-організаційних, освітньо-дозвіллєвих подій. Освітньо-дозвіллєвий простір як сукупність освітньо-дозвіллєвих 
подій. 

 

Тема 3. Формування партнерських суб’єкт-суб’єктних відносин «event-педагог – учасник», «учасник – учасник» у 

відкритому освітньо-дозвіллєвому середовищі 

 Напрями взаємодії учасників освітньо-дозвіллєвого простору. Феномен «відносини в освітньо-дозвіллєвому просторі».   

Співробітництво і співтворчість як рівні взаємодії у подієвому просторі.   Самовідносини як результат організованої взаємодії 

в освітньо-дозвіллєвому просторі.    
Сутність і особливості освітньо-дозвіллєвої взаємодії.   Роль event-педагога у освітньо-дозвіллєвій взаємодії.   

Розвиток особистості учасника освітньо-дозвіллєвої події. Організація комплексного різновікового подієвого простору на 

засадах взаємної підтримки.   
Партнерські морально-естетичні суб’єкт-суб’єктні відносини в подієвому середовищі.  Механізм взаємодії «event-педагог – 

учасник», учасник – учасник» в процесі освітньо-дозвіллєвої події. 

 

Модуль 2. Дозвілля як соціально-педагогічне та  історичне явище 



 

Тема 1. Дозвілля як соціально-педагогічна категорія 
Шляхи, закономірності розвитку та етапи становлення дозвілля як соціально-культурного явища. Проблеми періодизації 

історичних процесів.  

Наукове усвідомлення дозвілля в міждисциплінарному контексті.  

Дозвілля як складова часового простору, вид людської життєдіяльності, психологічний стан людини, ознака цілісного способу 
життя.  

Сутність поняття «соціально-культурний простір», «соціально-культурна діяльність», «соціально-культурна комунікація».  

Функціональна і організаційні структури соціально-культурного простору та взаємозв’язків цього явища дозвіллєвим 
простором. 

 

Тема 2. Види дозвіллєвої діяльності та їхні педагогічні можливості 
 Обгрунтування понять культурно-дозвіллєвої діяльності, освітньо-дозвіллєвої діяльності, дозвіллєво-розважальної діяльності, 

дозвіллєво-ігрової діяльності.  

Дозвіллєва сфера в Україні. 

Сім’я як провідний соціальний інститут дозвілля. 
Зміст та педагогічне значення аматорського відпочинку. Функції аматорського відпочинку. 

Основні завдання та зміст дозвіллєвої діяльності в соціумі. 

Закономірності, принципи, методи та форми організації дозвілля в соціумі.  
Принципи, функції, методи та форми організації дозвілля в соціумі. 

Функції дозвіллєво-ігрової діяльності. Кваліфікаційні вимоги до педагога-організатора культурно-дозвіллєвої  діяльності і 

рекреації. 

 

Тема 3. Передумови становлення та функціонування сфери дозвілля у період Античності (від ІІІ тис. до н. е. до V ст. н. 

е.). 

Дозвілля як уособлення потреб вільних громадян у період Античності. Дозвілля як самостійна складова соціокультурної сфери 
античного суспільства. Поява суспільного (громадського) дозвілля.  

Виникнення розгалуженої сфери дозвілля та розбудова дозвіллєвої інфраструктури в період Античності.  

Наукове усвідомлення соціальної ролі дозвілля у період Античності: теоретичне обґрунтування соціальної значимості дозвілля 
(Платон); дозвілля як засіб втілення інтелектуального споглядання вільної людини й мудреця (Арістотель). 

 

Тема 4. Загальні тенденції функціонування сфери дозвілля за часів Середньовіччя (прибл. V – сер. XV ст.) 

Вплив загальних соціально-культурних процесів на розвиток дозвіллєвої сфери часів Середньовіччя: пріоритет релігійних 
цінностей, жорстка станова диференціація, декларативна форма участі в суспільному житті.   

Регламентація соціального часу і соціальної життєдіяльності та їх вплив на дозвіллєві потреби суспільства. Просування 

релігійних цінностей через дозвілля. Форми масового дозвілля: релігійні вистави, містерії.  
Міське та селянське дозвілля. Формування традицій корпоративного дозвілля та системи корпоративних заходів. 



 

Тема 5. Розбудова сфери дозвілля у період Відродження (XIV-XVI ст.)  
Дозвілля як засіб становлення власної волі та творчого начала в людині у період Відродження. Моральні та етичні виміри 

дозвілля. 

 Особливості дозвіллєвих потреб та види дозвіллєвих занять доби Відродження. Формування кружків освічених людей.  

Соціально-виховна мета дозвілля та уявлення про дозвіллєву діяльність гуманістів епохи Відродження Л. Валла, Д. Манетті, М. 
Монтень, М. Пальмієрі. 

 

Тема 6. Розвиток сфери дозвілля за індустріальної доби (середина ХVІІ ст. - середина ХХ ст.)  
Соціально-виховний вплив сфери дозвілля за індустріальної доби  (прагматично-соціалізувальний етап). Основні тенденції 

динаміки сфери дозвілля  у період індустріальної доби.  

Урбанізація, технічний та промисловий розвиток як передумови для кількісних та якісних змін дозвілля. Види і особливості 
світського дозвілля. Зародження туристичного, курортного і паркового дозвілля. Специфічні ознаки загальнодоступної 

дозвіллєвої діяльності. Зародження клубного дозвілля. Специфічні особливості інфраструктури сфери дозвілля молоді. 

Зародження скаутизму та скаутських організацій в Європі, Америці, Азії, Австралії.  

 

Тема 7. Основні етапи розвитку сфери дозвілля в Україні 

Першоджерела розвитку сфери дозвілля в дохристиянські часи (VІ – Х ст.). Святково-обрядове дійство як засіб втілення 

потреби консолідації спільноти та передання соціальних і культурних традицій.  
Давні форми дозвіллєвої діяльності українських пращурів. Спільні форми колективного дозвілля дозвілля релігійно-

соціального спрямування.  

Виникнення перших національно-релігійних громадських організацій, братських шкіл, об’єднань, етнічно-культурних клубів. 

Розбудова сфери дозвілля України (ХІХ – поч. ХХ ст.) Види дозвіллєвої діяльності: діяльність братств. Урізноманітнення сфери 
дозвілля та особливості змісту дозвіллєвої діяльності в напрямі просвіти.  

Український культурно-просвітницький рух: діяльність літературного угруповання „Руська трійця» М. Шашкевич, І. 

Вагилевич, Я. Головацький. Зародження культурно-освітніх організацій (гуртків), клубів, товариств культурно-просвітницького 
спрямування. Діяльність культурно-просвітницьких, туристично-краєзнавчих об’єднань та молодіжних товариств. 

 

Модуль 3. Дозвілля і дозвіллєва діяльність як галузь наукового знання 
   

Тема 1. Методологічні підходи та методи дослідження дозвіллєвої сфери 

 Макросоціологічний та мікро соціологічний підходи у вивченні явищ вільного часу та дозвілля. Макросоціологічний рівень: 

дозвілля як соціальна система, що вивчає культурно-дозвіллєву сферу суспільства. Мікросоціологічний рівень: інтеракція як 
основа цілісності соціального життя. Напрямки макросоціологічного підходу: функціоналізм (Г. Спенсер, Е. Дюркгейм, Р. Мер 

тон, Т. Парсонс).  

Функції контролю, латентні функції, дисфункції та їх прояв у сфері дозвілля. Теорії конфлікту (К. Маркса, М. Вебера і Р. 
Дарендорфа). Класова природа дозвілля. Диференціація дозвілля як прояв соціальної нерівності.  



Інтеракціональний підхід як методологія вияву соціальної природи дозвілля через відображення в соціальному індивідуального: 

теорія соціального обміну Дж. Хоманса, теорія символічного інтеракціонізму Дж. Міда і Г. Блумера. 
 

Тема 2. Інститут дозвілля як важливий елемент соціальної структури постіндустріального суспільства 

Мета, завдання і функції інституту дозвілля. Об’єкт і суб’єкт дозвілля. Населення регіону, залучене до культурнодозвіллєвої 

діяльності як суб’єкт дозвілля. 
Державні заклади культури, культурноосвітні установи різних форм власності, громадські угрупування та інші дозвіллєві 

організації, що реалізують культурно-просвітницькі функції у межах соціального інституту дозвілля як суб’єкт дозвілля. 

Кадровий склад (штатні працівники) та актив культурно-дозвіллєвих організацій, як колективний суб’єкт дозвілля. Лідери 
творчих спільнот або самодіяльних гуртів як індивідуальні суб’єкти дозвілля.  

Суспільні трансформації та їх вплив на зміни в структурі інституту дозвілля, його реструктуризацію: скорочення традиційної 

мережі закладів і установ культури; поява інноваційних культурно-мистецьких організацій; зміна відношень різних соціальних 
груп до часу дозвілля; зрушення в ціннісно-орієнтаційній системі населення.  

Трансформація інституту дозвілля як індикатор соціальних змін, відображення можливих тенденцій розвитку соціально-

культурних процесів. 

 

Тема 3. Принципи організації дозвіллєвої діяльності  

Гуманізація змісту виховного компоненту дозвілля. Національна спрямованість дозвіллєвої діяльності. Демократизація 

дозвілля. Безперервність і наступність форм дозвілля.  
Модернізація, оновлення технологій дозвілля.  

Основні характеристики культурно-дозвіллєвої діяльності в сучасних умовах. Завдання культурно-дозвіллєвих систем.  

Культурно-дозвіллєва діяльність як засіб соціалізації особистості. 

 

Тема 4. Проблема регулювання вільного часу та дозвілля  

  Дозвілля як складова частина часового простору (кількісна концепція дозвілля). 

Час активної діяльності як сукупність занять, у процесі яких відбувається удосконалювання і розвиток особистості (соціально-
культурна і науково-технічна творчість, суспільно-політична діяльність, навчання і самоосвіта, не пов’язані з професією; 

заняття фізкультурою і спортом у секціях, туризм, аматорська праця, а також виховання дітей, яке виходить за межі 

обов’язкового догляду).  
Регулювання вільного часу як процес цілеспрямованого впливу з метою розширення меж, створення умов для вдосконалення 

його структури і змісту відповідно до постійно зростаючих виробничо-технічних і соціальних вимог, що ставляться до людини.  

Принципи регулювання вільного часу диференційованості, послідовності, спадкоємності та безперервності регулювання, 

координованості, всебічності, планомірності. Суспільне регулювання та саморегулювання вільного часу. Межі суспільного 
регулювання вільного часу. Структура вільного часу та його рівні. 

Методи регулювання вільного часу особистості. Самоменеджмент вільного часу. Особливості організації та регулювання 

вільного часу різними групами населення.  
 



Тема 5. Інфраструктура дозвілля   

Загальна характеристика інфраструктури дозвілля. Традиційні  об’єкти інфраструктури дозвілля. Заклади культури клубного 
типу. Заклади суспільного харчування як об’єкт міжособистісного спілкування та проведення вільного часу. Парки як соціальні 

інститути дозвілля. Туризм як активна, цілеспрямована споживча дозвіллєва діяльність. Особливості функціонування бібліотек. 

Їх роль у розвитку в Україні інформаційного суспільства. Музейна діяльність сучасного суспільства та її роль у 

трансформаційних процесах. 
 

Тема 6. Сучасні культурно-дозвіллєві центри як осередки розвивального культурно-дозвіллєвого середовища  

Інноваційні заклади культури як самостійні форми культурно-дозвіллєвих організацій, спрямовані на реалізацію 
поліфункціональної або монофункціональної діяльності, пов’язаної із задоволенням культурних потреб населення.  

Класифікація інноваційних закладів культури за характером діяльності. 

 

Детальні теми лекційних, практичних/семінарських занять, питання до заліку/іспиту, теми і завдання для самостійної 

роботи та інше містяться на курсі у Moodle: https://moodle.udu.edu.ua/course/view.php?id=6257 

V. Результати 

навчання  

ПРН 2. Знати психолого-педагогічні особливості навчання, виховання та розвитку різних вікових груп населення у сфері 

культурно-освітнього дозвілля.  

ПРН 4. Уміти вільно оперувати методиками організації та проведення індивідуальної, групової культурно-дозвіллєвої 
діяльності та рекреації. ПРН 5. Уміти застосовувати інноваційні методи та креативні освітні технології в процесі проведення 

комплексних педагогічно-рекреаційних заходів на основі полікультурного підходу, принципу солідарності поколінь.  

ПРН 9. Здатність впроваджувати новаторський досвід роботи з дітьми, підлітками, дорослими, людьми похилого віку, залучати 
їх до активної культурно-дозвіллєвої діяльності  

ПРН 10. Уміти проєктувати культурно-освітній розвивальний простір в умовах дозвілля з урахуванням результатів 

моніторингу. 

VI. Порядок та 

критерії 

оцінювання 
 

Форми і методи поточного контролю 

Поточний контроль опитування (усні й письмові), доповіді, реферати, творчі роботи (презентації, командні 
проєкти, написання пресрелізів, есе), оформлення документів, тренувальні онлайн-тести, 

тестові модульні контрольні роботи 

Підсумковий контроль екзамен у 1 семестрі 

Підсумковий контроль у вигляді екзамену проводиться у формі виконання письмових тестових завдань на платформі Moodle. 

На екзамен виносяться питання, що відповідають навчальній програмі з дисципліни і доводяться до відома студентів 

викладачем. Результати екзамену оцінюються за 40-бальною шкалою та виставляються у відповідну графу в екзаменаційні 

відомості. Підсумкова оцінка з дисципліни розраховується як сума кількості балів поточного (60 балів) та залікового (40 балів) 
контролю.  

Критерії оцінювання знань студентів 

Кожний модуль включає бали за поточну роботу здобувача освіти на практичних та семінарських заняттях, виконання 
самостійної роботи, модульну контрольну роботу. Модульний контроль знань здійснюється після завершення вивчення 

навчального матеріалу модуля. Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних та семінарських заняттях, 



під час виконання самостійної роботи залежить від дотримання таких вимог: своєчасність виконання навчальних завдань; 

повний обсяг їх виконання; якість виконання навчальних завдань; самостійність виконання; творчий підхід у виконанні 
завдань; ініціативність у навчальній діяльності. 

Критерії оцінювання 

Під час усних відповідей:  

• повнота розкриття питання; • логіка викладення, культура мовлення; • впевненість, емоційність та аргументованість; • 
використання основної та додаткової літератури (підручників, навчальних посібників, журналів, інших періодичних видань 

тощо); • аналітичні міркування, вміння робити порівняння, висновки.  

Під час виконання письмових завдань:  
• повнота розкриття питання; • цілісність, систематичність, логічна послідовність, вміння формулювати висновки; • 

акуратність оформлення письмової роботи; • підготовка матеріалу за допомогою комп’ютерної техніки (комп’ютерних 

технологій), різних технічних засобів (плівок, слайдів, приладів, схем тощо).  

Рівень відповідності критеріям 
«Творчий рівень» (90-100 балів) - знання здобувача вищої освіти є глибокими, міцними, узагальненими, системними; він вміє 

застосовувати знання творчо, його навчальна діяльність має дослідницький характер, позначена вмінням самостійно оцінювати 

різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особисту позицію. 
«Високий рівень» (80 – 89 балів). Здобувач виконав програму навчальної дисципліни в повному обсязі, володіє навчальним 

матеріалом у межах програми навчальної дисципліни, виконав завдання до кожної теми, проте у відповідях допускає деякі 

неточності.  
«Достатній рівень» (70 – 79 балів). Здобувач виконав програму в повному обсязі, але нерівномірно володіє навчальним 

матеріалом, здатний його аналізувати, проте не може сформулювати висновки досить ґрунтовно.  

«Задовільний рівень» (65 – 69 балів). Здобувач загалом виконав програму, але більшість тем засвоїв поверхово. Оцінка 

"задовільно" виставляється тим здобувачам освіти, які допустили помилки (неточності) при відповіді на питання з навчальної 
дисципліни «Основи професійно-педагогічного самовдосконалення особистості» або мають потенційні можливості (резерви) 

для їх засвоєння під керівництвом викладача. 

«Низький рівень» (60 – 64 балів). Здобувач засвоїв теми з навчальної дисципліни, але дуже поверхово, володіє навчальним 
матеріалом на елементарному рівні і фрагментарно, не може самостійно викласти зміст більшості питань курсу. Оцінка 

"задовільно" виставляється тим здобувачам освіти, які допустили помилки (неточності) при відповіді на питання з навчальної 

дисципліни  або мають потенційні можливості (резерви) для їх засвоєння під керівництвом викладача. 

Незадовільний рівень:  

«Незадовільно» (0-59 балів) - виставляється здобувачу освіти, який при відповіді на питання з навчальної дисципліни  допустив 

серйозні помилки, не показав знань з навчально-програмного матеріалу. Відповідь здобувача вищої освіти при відтворенні 

навчального матеріалу елементарна, фрагментарна, зумовлюється початковими уявленнями про предмет вивчення. 
35 – 59 балів з можливістю повторного складання. Здобувач частково виконав програму, не засвоїв більшості тем програми 

курсу, володіє елементарними знаннями з навчальної дисципліни, не вміє логічно, послідовно, грамотно висловлювати думку;  

0 – 34 балів з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни. Здобувач не виконав більшості завдань програми, не 
володіє навчальним матеріалом. 



 

VII.  Політика  

курсу 

Дні й години для консультацій: консультації проводяться за графіком кафедри: щопонеділка після четвертої пари. Про 

потребу в консультації здобувач повідомляє напередодні. 
Обсяги, терміни і порядок відпрацювань: відпрацювати пропуски здобувач може в години консультацій; 

доскласти/перескласти завдання може протягом двох тижнів після пари, на якій воно мало бути зараховане; за доскладання й 

перескладання робіт (якщо здобувач не наводить поважних причин порушення вимог) оцінка за роботу може буде знижена. 

Особливості оцінювання. Максимальні бали за  виконання робіт здобувачами: 
1) опитування (усне, письмове) – 3 бали; 

2) реферативні повідомлення, доповіді – 5 балів; 

3) творчі роботи – 5 балів; 
4) оформлення документів – 2 бали; 

5) тренувальні онлайн-тести – 2 бали; 

6) тестові модульні контрольні роботи – 5 балів. 

VIІI. Основні 

інформаційні 

ресурси 

Основна інформація з навчальної дисципліни викладена на освітній платформі Moodle: https://moodle.udu.edu.ua/  
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